

Народный мститель

Орган Козловщинского районного комитета
КП(б) Белоруссии.

№ 17 Понедельник, 15 мая 1944 г.

От Советского Информбюро ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 9 МАЯ

В течение 9 мая в Крыму войска 4-го Украинского фронта при поддержке массированных ударов авиации и артиллерии продолжали наступательные бои против немецко-фашистских войск в районе Севастополя.

Сломив упорное сопротивление противника, наши войска ночью, несколько часов тому назад, штурмом овладели крепостью и важнейшей военно-морской базой на Черном море—городом Севастополь.

Тем самым ликвидирован последний очаг сопротивления немцев в Крыму, и Крым полностью очищен от немецко-фашистских захватчиков.

На других участках фронта, — без существенных изменений.

За 8 мая в воздушных боях и огнем зенитной артиллерии уничтожено 48 самолетов противника.

СОВИНФОРМБЮРО.

МЯТЕЖ В НЕМЕЦКОМ ГАРНИЗОНЕ.

Несколько дней назад в немецком гарнизоне датского порта Хельсингер вспыхнул мятеж. 40 немецких солдат и офицеров пытались бежать в Швейцарию, но были пойманы в дороге.

Разгром немецких войск в Крыму ИТОГИ КРЫМСКОЙ КАМПАНИИ

Сегодня, 12 мая, в Крыму ных—775, минометов — 946, закончилась операция по очищению района мыса Херсонес от остатков немецко-фашистских войск, разбитых при овладении нашими войсками городом Севастополь.

В ходе боев по разгрому севастопольского плацдарма противника и очищению мыса Херсонес нашими войсками за период с 8 по 12 мая уничтожено: танков и самоходных орудий — 49, самолетов — 87, орудий разных — 308, минометов — 331, пулеметов — 620, автомашин — 64, складов разных — 24.

Противник потерял только убитыми более 10 тысяч солдат и офицеров.

Захвачено нашими войсками: танков и самоходных орудий — 48, самолетов — 49, орудий разных — 1228, минометов — 721, пулеметов — 4.859, ринтовок и автоматов — 46 041, автомашин — 4.173, лошадей — 710, складов разных — 123, паровозов — 25, эшелонов с военной техникой — 14 и отдельно вагонов с различным военным имуществом — 540.

Взято в плен 14.361 солдат и офицеров, в том числе командир 5 армейского корпуса генерал-лейтенант Беме, командир 111 пехотной дивизии генерал-лейтенант Грюнер и несколько полковников.

ВСЕГО за период крымской кампании с 8 апреля по 12 мая нашими войсками УНИЧТОЖЕНО: танков и самоходных орудий — 188, самолетов — 529, орудий раз-

Боины Красной Армии вернули СЕВАСТОПОЛЬ в советскую семью. Крым полностью очищен от немецко-фашистских захватчиков.

Слава советским чудо-богатырям, освободителям КРЫМА и СЕВАСТОПОЛЯ!

Противник потерял убитыми более 50 тысяч солдат и офицеров.

ЗАХВАЧЕНО: танков и самоходных орудий — 111, самолетов — 49, орудий разных — 2304, минометов — 1449, пулеметов — 7.008, ринтовок и автоматов — 84.524, автомашин — 4.869, лошадей — 11.684, складов разных — 188, паровозов — 44, эшелонов с военной техникой — 14 и отдельно вагонов с различным военным имуществом — 2.665.

Взято в плен 61.587 солдат и офиц., из них часть раненых.

Таким образом, за всю крымскую кампанию с 8 апреля по 12 мая противник потерял по главным видам боевой техники и людского состава: пленными и убитыми — 111.587 человек, танков и самоходных орудий — 299, самолетов — 578, орудий разных калибров — 3.079, автомашин — 7.086 и много другой техники.

Кроме того, нашей авиацией и кораблями Черноморского флота с 8 апреля по 12 мая ПОСТОПЛЕНО с войсками и военными грузами противника: транспортов — 69, быстроходных десантных барж — 56, сторожевых кораблей — 2, канонерских лодок — 2, тральщиков — 3, сторожевых катеров — 27 и 32 других судна. Всего потоплено за это время 191 судно разного тоннажа.

СОВИНФОРМБЮРО.

РЕЧЬ ПО РАДИО г. СТАНИСЛАВА ОРЛЕМАНЬСКОГО

5 мая достопочтенный Станислав Орлеманьский обратился из Москвы к населению Польши со следующей речью по радио на польском языке.

„Дорогие соотечественники!

Я выехал из дома 17 апреля. Проехал вдоль всю Америку, затем через Канаду на Аляску и с Аляски через всю Сибирь в Москву. Я путешествовал в очень удобных условиях. Впервые в жизни летел самолетом, причем из Чикаго в Москву.

Я — американец польского происхождения. Я римско-католический священник, более того, у нас 4 брата священники, работающие на американской земле.

Как только я узнал о формировании 1-й дивизии имени Костюшко, я немедленно организовал лигу имени Костюшко, чтобы оказать помощь. Затем я навестил все скопления поляков в Канаде. Должен признать, что успех был огромный. Тысячи польско-канадских граждан заполняли залы. Ист же успех наблюдался в Америке, особенно в Детройте, где 6 ноября 1943 года я организовал лигу имени Костюшко.

Добившись такого размаха своей деятельности, я считал, что должен быть лучше проинформирован насчет планов и основных целей эмиграции, проживающей на советской земле. Я попросил государственного секретаря Корделла Хэлла, чтобы он выдал мне паспорт для поездки в Москву. Вполне благополучно я приехал сюда.

Прежде всего я проехал в Загорск, где находятся польские дети. В школе я присутствовал на уроках польского языка и польской истории. Да будет мне, как действительному свидетелю практическому американцу, позволено сообщить вам, что в теперешних условиях не

может быть лучше, чем есть. Мы, поляки, должны быть благодарны Советскому Правительству за хорошее отношение и приложить усилия, чтобы сохранить эти учреждения. Мне рассказывали также, что подобные заведения существуют по всей России.

Затем я поехал дальше, чтобы побывать в польской армии. Я чувствовал себя, как дома. Во время моего пребывания там туда прибыло около 8000 новых солдат из Тарнополя и других земель, уже освобожденных советской армией. В выступлении, обращенном к солдатам, я подчеркнул, что оружие в их руках является клюком к свободной Польше. У меня была интимная беседа с господином Молотовым и Маршалом Сталиным. Разговор продолжался свыше двух часов. Ясно, что нельзя расказать все, что говорилось. Однако я должен сказать, что Сталин является другом поляков. Он утверждает, что Польша не может быть больше коридором, через который проходит враг, чтобы уничтожить советские земли. Он хочет видеть великую, сильную, независимую и демократическую Польшу, которая сумела бы эффективно защищать свои границы. Сталин не намерен вмешиваться во внутренние дела Польского государства. Он хочет видеть Польшу дружественную и гармонически сотрудничающую с советскими республиками.

Относительно религии. Религия была, есть и будет дальше религией наших отцов. Благосклонный прием римско-католического ксендза Маршалом Сталиным должен вас убедить.

Несколько слов о моих собственных основных делах.

Я написал статью „Будущее

польского рабочего“. В этой статье я доказывал необходимость улучшения условий жизни польского рабочего. Если во всем мире рабочий организуется и с каждым днем улучшает свою судьбу, то необходимо также, чтобы и польский рабочий шел в ногу со временем, иначе его будет ждать нужда и изолированность.

Я написал статью „Польское духовенство“. Я доказывал, что имение теперь оно должно проявить свою зрелость в отношении мировых проблем. В этот критический момент польское духовенство даже обязано притти на помощь замученному и пребывающему в отчаянии польскому народу. Я издал брошюру „Польша, Россия и Германия“, в которой доказывал, что исключена какая-либо дружба с Германией. Нашим ближайшим соседом является Россия. Итак подадим друг другу руки, будем жить в дружбе и доброжелательстве. Мы славяне. Союзные Польша и Россия станут величайшей силой на востоке. Этот союз принесет огромную пользу как Польше, так и России. Мы обеспечим себе мир на сотни лет.

Дорогие соотечественники! Уже занимается заря свободы. В недалеком времени после тяжелых дней, дней страданий, горя и тоски, наступит день радости и свободы.

Да здравствуют Соединенные Штаты Америки!

Да здравствует Союз Советских Республик!

Да здравствует свободная, сильная, независимая и демократическая Польша!